

Белов Д.И.

*Научный руководитель: к.п.н. доцент каф. юриспруденции Лаврентьева Т.В.
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23*

Понятие и признаки коррупции

Одним из факторов, тормозящим достижение Россией достойного уровня развития экономики выступает коррупция. Коррупция — это негативное явление, которое не позволяет России достигнуть роста экономики. Данная проблема осознана политической элитой и обществом в целом, поэтому уже в 1992 году для гражданских служащих были установлены запреты, но пик становления и повышения эффективности законодательной деятельности приходится на период после 2008 года. Коррупция противостоит развитию общественного контроля, повышает благосостояние чиновников, а самое главное сводит к нулевому показателю всякую возможность наступления ответственности за совершенное правонарушение.

В научном сообществе отмечается существенный интерес к определению термина коррупция, он вызывает множество дискуссионных вопросов. Коррупция – явление, проявляющее себя в разнообразных формах и механизмах как в государственном, так и частном секторе. Верно утверждение А.В. Кудашкина о том, что огромное количество подходов к определению данного феномена мешает выявить его основные критерии и признаки. Общепринятым является понимание коррупции как использования должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав в целях личной выгоды, противоречащих установленным правилам. Подобное понимание не может стать основополагающим для формулировки общего определения из-за отсутствия четких критериев отделения коррупционных преступлений от иных преступных действий [3].

Следует отметить, что коррупция (от лат. corrumpere - "растлевать") - термин, определяющий действия лиц, имеющих властные полномочия, противоречащие российскому законодательству и нарушающие его, а также подрывающие устоявшиеся в обществе моральные установки [4].

А.В. Куракин характеризует явление коррупции как процесс, происходящий в структуре государственных органов и выраженный в получении государственным чиновником лично или через посредников отдельных материальных благ в качестве вознаграждения за незаконные действия, осуществляемые при злоупотреблении должностными правами и полномочиями.

В. К. Максимов придает коррупции общественно-опасные признаки, определяет ее как девиантное поведение должностных лиц, оптимизированное в нелегальной эксплуатации своего особого статуса по отношению к благам государства, ресурсам, отдельным общественным отношениям, с целью приобретения личных, групповых выгод.

Ученые сходятся в двуединстве коррупции как социально-правового явления. Во-первых, это всегда избалованные собственной выгодой благодаря злоупотреблению должностными полномочиями. Во-вторых, побудить должностное лицо к подобным действиям может абсолютно любое лицо. Комплекс разных действий и бездействий отдельных представителей властной элиты, выраженный в незаконном получении имущества, услуг или льгот составляют содержание коррупции.

Большинство определений сводит коррупцию к негативному противоправному явлению, наносящему вред обществу, принципу равного доступа к общественным благам, существующим в форме подкупа, который возможен в силу моральной неустойчивости должностных лиц к материальным ценностям, реализуемое благодаря их связям, особому статусу. То есть коррумпированными могут быть не только государственные служащие, но и сотрудники частного сектора, имеющие определенные возможности, обеспечиваемые их должностью, а также "взятодатели", получающие "услугу" за счет коррупционных действий сторон [5].

Сейчас коррупционные проявления замечаются на всех уровнях государственной власти и во всевозможных сферах человеческой деятельности. Опасным является показатель того, что в муниципальных образованиях случаи подкупа самые многочисленные. Это связывается с безопытностью государства в построении муниципального управления и отсутствием традиций развития муниципальных органов власти. Государство не уделяет должного всестороннего внимания взаимодействию с муниципалитетами и направлениям контроля за их деятельностью. Но особенно многочисленны случаи подкупа должностных лиц в муниципальных образованиях.

Бесконтрольность видна и в огромном количестве коррупционных проявлений на уровне муниципальных образований о которых сообщается в СМИ.

С. Тиханов отмечает, что вертикальная власть в России строится по принципу – чем ниже уровень власти, тем меньше контроля со стороны государства, это обуславливает рост коррупционных проявлений и рисков [6].

Таким образом, коррупция непростое социальное явление, которое может иметь огромное количество проявлений или вообще никак не проявиться во времени и пространстве, но нести вред обществу и государству. Большое количество определений не позволяет точно сформулировать все признаки рассматриваемого противоправного действия, всегда связанного с использованием своего должностного положения и противоречащего положениям норм права.

Литература

1. Кудашкин А.В. Антикоррупционная экспертиза: теория и практика: Научно-практическое пособие. М.: Норма; Инфра-М, 2012
2. Ишмуратов Д.Е., Макаров С.С. Коррупция и жизнь // Администратор суда. - 2016. - N 4.- С. 54 - 56.
3. Кудашкин А.В. Антикоррупционная экспертиза: теория и практика: Научно-практическое пособие. М.: Норма; Инфра-М, 2012
4. Ишмуратов Д.Е., Макаров С.С. Коррупция и жизнь // Администратор суда. - 2016. - N 4.- С. 54 - 56.
5. Шокот И.Ю. К вопросу о понятии коррупции, ее сущности и признаках // Военно-юридический журнал. - 2015. - N 7. - С. 8 - 12.
6. Сабанчева М.В., Мосина Л.А. Коррупция в системе муниципального управления: причины и способы противодействия // Государственная власть и местное самоуправление. - 2017. - N 2. - С. 57 - 59.